



仿生鲸鲨 现申城

1月26日，小朋友在上海海昌海洋公园观看仿生鲸鲨。

当日，一条仿生鲸鲨在上海海昌海洋公园下水，正式与游客见面。这条仿生鲸鲨由沈阳航天新光集团有限公司生产，体长近5米，采用锂电池驱动，最大游速0.7米/秒，最大下潜深度10米。多关节仿生推进技术、浮力调节技术和水下视觉技术的应用，加上表面覆盖的仿生蒙皮，使得仿生鲸鲨能高度仿真模拟真实鲸鲨动作，在水中自主完成直线、转弯、上浮、下潜、定深、嘴部张合等动作，还具备水下定位功能。

新华社发

“隔离1天补贴1000元，居家躺着赚钱。”“花9块9买个安心。”听起来是不是很动心？在新冠肺炎疫情背景下，一种俗称“隔离险”的保险产品，以保费低、保额高、易投保等作为营销卖点，在网络上不断升温，受到消费者青睐。“隔离险”真像宣传的那么靠谱吗？会不会暗藏风险？记者进行了调查。

“只卖9块9”的“隔离险”

葫芦里装着什么药？

1 “隔离险”热销，低保高赔成营销利器

疫情之下，一些居民因为防控要求，需要居家隔离或者集中隔离。由于隔离风险的存在，“隔离险”的受关注度越来越高，有的第三方保险平台月均投保超过6万件。

“隔离险来一份，人家被隔离是焦虑，你被隔离是赚钱。”“59元买的隔离险，居家隔离期间赔了2800元！”……记者在不少社交平台上都看到了此类与“隔离险”有关的信息推介。

记者看到，互联网平台上推荐的

“隔离险”，投保门槛较低，保费有的仅需9.9元，大多也只需数十元。保障时间方面，有的几十天，有的长达1年，被保险人在保险期间被隔离，可以每天获得几百元至1千元不等的赔偿。此类保险往往同时保障确诊、意外伤害等情况。

在一些旅游出行平台上，乘客在购买机票或者火车票时也会被提醒是否购买“隔离险”。

业内人士表示，从本质上来看，市面上常见的“隔离险”都是一年期以内

的意外险附加一定的隔离责任。

清华大学五道口金融学院中国保险与养老金研究中心研究总监朱俊生表示，疫情之下，保险公司能够根据消费者的需要开发相应的产品，具有积极意义。“隔离险”热销，是因为消费者保险意识越来越强，希望有更好的风险保障。

记者调查发现，随着销售规模不断扩大，“隔离险”产品出现了价格恶性竞争的苗头。你卖19.9元，我就卖9.9元，有的公司甚至推出了4元的产品。

2 好销路背后有“套路”，理赔难等被吐槽

目前市面上的“隔离险”看起来很美，似乎被隔离了就能获赔，但实际情况是这样吗？

记者在一些网络投诉平台上看到不少关于“隔离险”的投诉，其中理赔难以及购买机票、火车票被强行搭售等成为投诉重点。

保险公司和一些营销人员在推销“隔离险”时，往往将“隔离获赔”作为最大卖点进行宣传，却对产品的各种限制条件淡化处理。

记者注意到，在腾讯微保平台上销

售的大地产险的一款“隔离险”产品，其产品销售页面上“隔离200元/天”被用粗体大字标识，非常显眼，但一些“免责声明”字体却很小。仔细阅读这款产品的条款发现，被集中隔离但未自费支付隔离费用、居家隔离等情况都不在给付责任范围内。

一位保险公司人士告诉记者，在多地的防疫政策中，密接集中隔离是免费隔离，“隔离险”将免费隔离、居家隔离等列为免赔责任的话，意味着消费者投保了“隔离险”也无法获赔，保险就失去

了意义。

记者梳理发现，市场上在售的“隔离险”大多在宣传时突出所谓低保费、高保额特点，理赔的种种限制条件却隐藏在销售页面“查看更多”下的《投保须知及声明》和《保险条款》中，消费者若不仔细查看，很容易忽视。

在一些消费者看来，“隔离险”的推出是好事，可以在疫情期间获得更多保障。但从产品宣传和理赔情况来看，一些保险公司有些走偏了，应该把心思更多花在做足保障和做好服务上。

3 强化监管，保护消费者权益

一些保险从业人员表示，保险公司从稳健经营出发为保险产品设置免责条款是可以理解的，但应按法律要求做出足以引起投保人注意的提示。如果在产品宣传销售时刻意淡化或隐藏免责条款，容易导致销售误导，引发理赔纠纷。“这是保险业的老问题了，该好好整顿一下了。”

专家表示，保险公司在设置免责条款时，内容要细致准确，让消费者一看就懂。在投保流程设计上，无论是纸质保单还是手机投保，对需要重点提示的

关键信息，要在显眼位置提示。

慧择寿险商品中心总经理王寅建议，消费者在购买保险产品时要认真查看保险条款，注重查看条款对被保险人的限定和要求，确保自己满足投保规则。同时，仔细阅读免责条款，有不明白的可以要求销售人员解释说明。

对于一些“隔离险”产品在定价方面出现的随意性，记者了解到，主要原因在于缺乏经验数据积累，精算定价基础不足。

针对保险行业问题，近年来监管部门采取多项措施，重点之一就是严查产品开发设计严重缺乏经验数据基础，追求营销效果，炒噱头、蹭热点等。

受访人士表示，要强化监管，对行业在售的“隔离险”产品的合法合规情况进行全面核查清理，重点查处违法违规及严重侵害消费者合法权益的行为，引导保险公司回归保障本源，强化合规经营意识，提升产品开发管理水平。

新华社北京1月26日电

《瞭望》刊发文章：

筑牢大国粮仓

1月24日出版的2022年第4期《瞭望》新闻周刊在权威栏目“治国理政纪事”专栏中，刊发了题为《筑牢大国粮仓》的文章。摘要如下：

食为政首，粮稳天安。对于我国这样一个人口众多的大国来说，解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。

“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮”“如果在吃饭问题上被‘卡脖子’，就会一剑封喉。”……党的十八大以来，习近平总书记在粮食安全问题上的指示字字千钧。

中国人每9碗饭，就有1碗来自黑龙江。

2021年，黑龙江省粮食产量1573.5亿斤，占全国总产量的11.5%；较上年增加65.4亿斤，占全国全年粮食增量的24.5%；黑龙江粮食总产量连续12年全国第一。

2021年3月，农业农村部与黑龙江省签署《共同打造国家粮食安全“压舱石”加快推进农业现代化合作框架协议》，汇聚部省合力，确保在关键时刻“拿得出、调得快、用得上”。

2021年，黑龙江印发了《2021年黑龙江省粮食增产行动实施方案》，将全省粮食播种面积、产量目标分解到市和县，并将粮食生产任务纳入全省主要经济考核指标，切实增强全省各级各部门抓好粮食生产工作的责任感和使命感。全面强化粮食安全市长责任制，按季度对各地工作进行考核。同时，落实产粮大县财政转移支付和奖补资金70亿元，让重农抓粮的县不吃亏；落实强农惠农补贴资金477亿元，让农民种粮有钱赚。

2021年中央农村工作会议指出，大力扩大大豆和油料生产。作为重要的大豆生产和供给基地，黑龙江2022年将增加大豆种植面积1000万亩，增强重要农产品供应保障能力。

《瞭望》新闻周刊记者从黑龙江省水利厅了解到，“十三五”时期，黑龙江省共落实水利投资计划506.83亿元，用于实施大江大河堤防建设、中小河流治理、病险水库除险加固等项目，2021年又落实水利投资89.03亿元。黑龙江江河堤防长度达到1.53万公里，保护了全省28%的耕地。

2021年，黑龙江省遭遇历史罕见的凌汛、春汛、夏汛“三汛连防”，得益于水利基础设施和农业防灾减灾体系的不断完善等，有效减淹耕地近2500万亩。省水利厅厅长侯百君介绍，以同江市为例，2013年黑龙江大水发生一处溃口，大量农田被淹。而在2021年抵御黑龙江大洪水过程中，呈现的是堤外一片汪洋，堤内丰收在望的景象。

黑龙江以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手，延伸农业产业链、提升价值链，打造供应链和品牌，加快解决全省农业“量大链短”问题，促进绿色大基地、大粮仓向大粮商、大工厂、大厨房的产业化升级。

据新华社电